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1、 基礎概念-單選題：

配分說明，
第1題至第10題，每題選出一個最適當的選項，標示在答案卡之「選擇題答案區」。
3年1班、3年2班、3年9班，每題3分，答錯到扣該題1/3題分，總共45分
3年4班，每題得5分，答錯到扣該題1/5題分，總共75分
題組：

在這範圍的物理學，有一章節稱為幾何光學。主要希望學生瞭解控制光行為的基本定律，並讓這些定律可以功能人使用，製造影像。請依據課程內容，回答下列問題1~5：

1. 下列有關光的基本概念與現象，何者為不正確的？
(A)光的行進路徑具有可逆性　(B)光在真空中的速率為一定值，其值為 3(108 km/h 
(C)從水面上斜視水中的物體時，所見物體在水中的深度比實際更接近水面　
(D)在許多公路上的急轉彎處，常設立一凸面鏡，其目的在提供駕駛更寬的視角來觀看他方來車，原因是凸面鏡產生正立縮小的虛像。
(E)凹透鏡所成的像皆為虛像，無法成像在屏幕上。
2. 承上題C選項之敘述，我們可以知道「不同介質經由折射現象使得實際深度與觀察深度有所不同」。因此我們將厚度為6公分的平板玻璃（折射率3/2）壓在桌面上，則由玻璃板上方鉛直向下俯瞰時，感覺玻璃的厚度為若干公分？【課後練習-改】
(A) 4/3  (B) 9  (C) 4  (D) 3 
(E) 2 
3. 承上題E選項之敘述，利用凹透鏡得的縮小虛像，是因為：
(A)平行光射入凹透鏡之後，因折射現象導致光線匯聚在透鏡另外一側焦點上。
(B)凹透鏡利用光的反射原理成像　
(C)光線在凹透鏡中產生全反射現象，導致光線無法在凹透鏡另外一側匯聚　
(D)光線射入凹透鏡之後，產生匯聚現象，但是光線匯聚點與物體在同一側。
(E )光線射入凹透鏡之後，產生發散現象，折射後射出光線的反方向延長線通過鏡前的焦點。所以影像並不是光線穿過透鏡聚集而成的，所以稱為虛像
4. 光纖是一種透明絲管，纖心(光的密介質)與外圍介質(光的疏介質)的相對折射率大於1，直徑約1~2m，因此光在纖心傳播路徑如下圖所示。下列何者錯誤?
[image: image1.png]




(A)由圖，光線在內部傳遞並沒有折射現象出現，僅有反射現象，稱為「全反射」。
(B)光纖可以應用在「醫療」用途：當作內視鏡，診察人體內部臟器
(C)光纖不可以扭曲僅能直線布置，因此無法沿住家結構佈線，不能應用在「通訊」用途。
(D)光在光纖內產生全反射是因為光線在光纖與包層介面之間，入射角大於臨界角。
(E)光纖發明者高錕教授，因提出以玻璃光纖作為光波通訊傳輸介質的構想，利用半導體雷射或發光二極體光源在光纖導管中傳輸訊號，獲得2009年諾貝爾物理獎。
5. 承上題，如果纖心材質在空氣中之臨界角為45°，則此纖心之折射率為何?
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 【課後練習修改】
題組：
我們可以用「共鳴空氣柱」儀器來測定聲音在空氣中行進的速度、聲音的頻率..等。其原理是若為四分之一波長的奇數倍，即能產生共鳴。因此調整玻璃管內的水面高度產生不同長度的空氣柱，並在上方敲擊音叉即可進行實驗。
[image: image25.png]X (807 )

= ==

—




6. 右圖為共鳴儀裝置，甲生以此裝置在150C的環境測量頻率為68赫的音叉發聲時的波長，以求取聲音在空氣中的速度(測量值)。但他經多次仔細的實驗，總是找不到共鳴空氣柱的長度。你以為問題在那裡？
(A)敲擊音叉力量太小，故無法聽到「共鳴」現象  
(B)音叉要貼住共鳴柱，才能產生「共鳴」 
(C)音叉產生的聲波穿透水面，無法產生共鳴。
(D)共鳴柱不夠長，依據相關條件，共鳴空氣柱至少要超過1.25公尺  
(E)是否產生「共鳴」與儀器中的溶液有關，內部裝水則無法產生共鳴現象，故需改裝不同的溶液。
7. 承上題的環境條件，乙生做「共鳴空氣柱」實驗時，若玻璃管的長度為1公尺，則所使用音叉的最低頻率為【課後練習題改】
(A) 85
 (B) 34
(C)17
(D)5 
(E)1
 Hz
題組：

都卜勒效應(The Doppler effect)是指聲源與聽者在其連線上有相對運動時候，使音調（頻率）產生高低變化的現象。請依序回答9~10題
8. 當聲源漸趨近聽者時，聽者所聽得之聲音為：
(A)頻率不變，僅響度改變　

(B)頻率較聲源所發之頻率為大　
(C)頻率較聲源所發之頻率為小　
(D)響度大，頻率變小　


(E)響度、頻率均不變
9. 西元1929年，美國天文學家哈伯(Edwin Powell Hubble，1889-1953，美國人)發現可以利用都卜勒效應分析星系光譜時，進而瞭解某個星系靠近或遠離地球，下列何者為非？
(A)因為光(電磁波)是波動，也會遵守都卜勒效應。
(B)星系發出的光譜(視頻)偏向紅色光是因為當星系(光源)遠離地球(觀察者)時導致頻率變小
(C)星系發出的光譜(視頻)偏向藍色光當星系(光源)靠近地球(觀察者)時，頻率變小
(D)當星系(光源)離開速度越快時，地球上的觀察者看到的光譜向紅色方向移動就越明顯。
(E)以上均錯。
10. 綜合都卜勒效應及空氣駐波的觀念，一聲源S在靜止時發出波長λ0之聲波，當其以速度[image: image26.jpg]


v朝向一長度L的單口管移動時，可在管內形成6個波節之駐波；而當聲源S反向以同速率飛離該管時可在管內形成5個波節之駐波。
下列關係式何者正確？ 【95年指考-改】
(A) L=30/11 λ0    (B) L=99/40 λ0    (C) L=5/2 λ0    
(D) L=9/4 λ0      (E) L=22/9 λ0
11. 某介質在空氣中的臨界角為60度，則此介質的折射率為  (A) 5/3 (B) 5/4  (C)
[image: image3.wmf]1/2

 (D) 
[image: image4.wmf]2/3

 (E) 4/3 
12. 液面下 h 處有一點光源，今在液面上對光點之上方蓋一半徑 r 的圓片，恰可遮住透出的光線，則此液體的折射率為何？ (A) 
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13. [image: image27.png]


一束光由空氣射向某介質時，其反射光與折射光的夾角為90(，如右圖所示，則此介質的折射率為何？(A) 
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  (C) 4/ 3  (D) 
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  (E) 
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14. 一人從高4.9公尺處自由落下，今在地面上置一平面鏡，則此人在落地前瞬間見自己鏡中之像的速度為為若干公尺／秒？（重力加速度g＝9.8公尺／秒2）
(A) 0  (B) 1  (C) 4.9  (D) 9.8  (E) 19.6
15. 飛機以超音速飛行時，後方因震波產生的馬赫角(與飛機飛行的速率(馬赫數)M之關係為？(A) 成正比  (B) 成反比  (C) sin(與M成正比  (D) sin(與M成反比  (E)沒有任何關係
第二部分：多選題

答題說明：第16至第20題，每題各有5個選項，其中至少有一個選項是正確的。選出正確選項。每題5分，各選項獨立計分，每答對一個選項，可得1分，每答錯一個選項，倒扣1分，完全答對得5分，整題未作答者，不給分亦不扣分。倒扣到本大題之實得分數為零為止

16. 一號笛發出頻率1000次 / 秒的聲音，離你而去，向一峭壁以10米 / 秒速率運行，設聲音在空氣中速率為330 m / s：
(A)你直接從號笛聽到的聲音頻率為971 Hz　(B)從峭壁反射的聲音頻率為1031 Hz　
(C)聽到之拍頻率為60 Hz



   (D)拍頻為30 Hz　
(E)聲音在空氣中的波長為0.33公尺
17. 物體與紙屏相距100公分，在其間置一凸透鏡，可生一清晰的實像於紙屏上，今將凸透鏡向紙屏移近20公分，再一次生清晰實像於紙屏上，則下列何者正確？　
(A)第一次的物距為40公分　      (B)第二次的放大率為1.5倍　
(C)第二次的像高是第一次的3倍　 (D)此凸透鏡的焦距為24公分　
(E)若物體與紙屏間的距離減為80公分，則凸透鏡置於其間任何位置皆無法生像於紙屏
18. [image: image28.png](a)

(c)



下列各選項中，線框內之光學元件皆為透光玻璃製成。由線框左方射入單色平行光後，哪些線框內之光學元件可能造成如右圖所示之光線行進方向？                          [95.指定科考]

[image: image13]
19. 雨過天睛，在與太陽位置相對的天空處，有時會出現虹及霓。下列有關虹及霓的敘述何者正確？ [81.日大]
(A)虹及霓都是日光經過水珠所產生的色散現象 
(B)霓的光度較弱，因為霓的形成過程中，光在水珠內多經歷一次折射及一次反射 
(C)虹的色彩中，紅色的仰角比紫色的仰角大 
(D)霓的色彩中，紫色的仰角比紅色的仰角小 
(E)水珠對紫光的折射率比對紅光的折射率大。
20. 在M1、M2兩個平面鏡前，有A、B、C、D與E等五個小球，則觀察者由 平面鏡M1及平面鏡M2中，各能看到哪幾個小球？
[image: image14.png]M3 E3IM,




三、計算題

說明：本大題共有三題，作答都要用較粗的黑色或藍色的原子筆、鋼珠筆或中性筆書寫。答案務必寫在『答案卷』上。並於題號欄標明題號（1、2）與子題號（(1)、(2)、3…）。作答時不必抄題，但務必寫出計算過程或理由，否則將酌予扣分。

1. 焦距為12cm的凸透鏡與焦距為6cm 的凹透鏡，在空氣中同軸而立，一平行主軸的光束先經過凸透鏡，在經過凹透鏡折射後，也以平行主軸的平行光束射出。則
(1)兩透鏡的距離為多少cm?(3分)
(2)若入射光束的截面積為 a ，則經過兩透鏡折射後的光束其截面積為多少？(4分)
(3)請畫出光在兩透鏡行進的路徑圖(3分)
【Hint：平行光可視為在無窮遠處相交，或從無窮遠處入射】

[image: image15]
2. 有一警車發出一頻率為 f 的超聲波，警車之車速為v1，在其左後方有一快速移動的車輛，車速為v2，彼此的關係位置如圖所示。試求:由警車所發出的超聲波經移動的車輛反射後，再由警車所接收到的超聲波之頻率為何?(聲速為 v 且當時無風)  (10分)
3. 欲設計一可置放於充滿空氣之體腔用的內視鏡時，內視鏡末端的透鏡需在光纖束的末端成像，並利用光纖將影像傳至光纖內視鏡另一端的接目鏡上，若光纖束的半徑為1.00 mm，而所取身體內部的景，只有半徑5.00 cm的圓，透鏡距你所想看到的組織4.00 cm遠。則
(1)透鏡的放大率？(3分)
(2)透鏡應置於距光纖束末端多遠之處？(4分)
(3)透鏡之焦距為何？(3分)
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	卷別：詳解

	畫答案卡：■是□否
	適用班級：3-1 3-2 3-4 3-9


一、單選題

配分說明：第1題至第10題，每題選出一個最適當的選項，標示在答案卡之「選擇題答案區」。
3年1班、3年2班、3年9班，每題3分，答錯到扣該題1/3題分，總共45分
3年4班，每題得5分，答錯到扣該題1/5題分，總共75分
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二、多選題

答題說明：第16至第20題，每題各有5個選項，其中至少有一個選項是正確的。選出正確選項。每題5分，各選項獨立計分，每答對一個選項，可得1分，每答錯一個選項，倒扣1分，完全答對得5分，整題未作答者，不給分亦不扣分。倒扣到本大題之實得分數為零為止

	 LISTNUM  NumberDefault \l 7 
	 LISTNUM  NumberDefault \l 7   
	 LISTNUM  NumberDefault \l 7 
	 LISTNUM  NumberDefault \l 7   
	 LISTNUM  NumberDefault \l 7 

	ABCE
	ADE
	CDE
	ACE
	ABC


三、計算題

1.詳解：

成像路徑如右圖。
平行射入凸透鏡的光產生聚焦，光線匯聚到凹透鏡的虛焦點。因此光線經凹透鏡變成平行光射出。


[image: image17]
(1)假設兩透鏡距離為 x ，第一次成像的像距為q1
物體經過第一次透鏡所成的像可視為第二透鏡的物體，在對第二透鏡成像。

則第二次成像的物距=x-q1
凸透鏡第一次成像：平行光視為從無窮遠處發光
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凹透鏡第一次成像：平行光視為在無窮遠處匯聚且物距= q凸-x =12-6=6
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(2)由圖可知為相似三角形故
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 故 折射後的截面積
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3.詳解：

(1)放大率
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� 圖片：南一課本
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